

校园平安需合力 共筑安全防护墙

本报记者 李杨

“游泳戏水夏日到，偷偷下水不得了。擅自结伴不能保，大人陪护不能少。没有救援不要去，陌生水域不可靠。水性差的不救人，安全六不别忘掉。”一到暑假，最容易发生安全事故，尤其是溺水事故。为此，教育部于近日专门编写了中小学生学习防溺水童谣，希望能在喜欢玩耍的孩子们心间和脑海流淌，借此多一份教育、多一份提醒、多一份平安。

孩子的平安、健康，一直以来都是家长们最关注的话题，确保学生安全也是学校工作的首要任务。近年来，郑州市教育局针对郑州教育体量、差异大，地理环境、社会环境、文化环境复杂的特点，大力推进学校安全教育和安全管理工作，注重发挥社会力量的综合作用，形成齐抓共管的整体合力，我市学校的安全工作持续稳定，赢得了社会的认可，也让学生家长更加安心、放心。

重视学校安全 坚持隐患排查

“生命不保，何谈教育。”重视学校的安全工作，是我市教育系统的优良传统之一。郑州市教育局历届党委班子都把学校安全工作作为牵动中心、影响全局的一项重要工作常抓不懈。现任市教育局党委书记、局长李陶然上任后，多次在不同场合强调学校安全工作的重要性。他指出，安全工作是牵动中心、影响全局的一项重要工作，并要求班子成员按照“管业务必须管安全”的原则，切实承担“一岗双责”的职责。

“从一个普通老师到校长，每个人都承担起学生安全的责任，每个老师都是培养学生安全意识的第一责任人，彻底杜绝了‘不归我管’的情况发生。”郑州三十一中行政副校长时文忠对“一岗双责”感触颇深。他还告诉记者，每年春秋两季开学后，市教育局都要组织全市学校安全工作大检查，采取局领导和机关处室分包县(区)及市直学校的方式，分别带队到学校检查，既促进了学校各项制度的落实，也加快了对检查出的隐患进行整改的速度。检查内容全面细致，共检查7大项30小项，每个学校需检查到18个位置(场所)170处，覆盖了学校的方方面面。

为了方便学校进行安全隐患的排除，市教育局还专门制定《校园安全隐患排查表》，

发现新的隐患随时更新，今年春季大检查时已经达到了158项。“隐患排查细致入微，对于校园安全的各个方面都有明确规定，例如校园道路旁的树枝高度不得低于1.8米。这让学校的安全工作变得方便且可操作，将事故率降至最低。”时文忠表示。

除例行性大检查外，郑州市教育局还会进行频繁有力的日常安全抽查，组织人员对各级各类学校门卫履行职责、消防设施等进行检查，有力地促进了安全制度的落实。“每遇到有雷雨、大风等气象预警，或者听闻外地发生安全事故，教育局相关领导都会及时将安全告知用短信形式发送到我们手机上，方便我们用校讯通提醒学生家长注意。”郑州五十二中行政副校长肖国红表示，市教育局在安全工作上的细致贴心让人感动。

普及安全知识 提高应急能力

“在楼道里，遇到有人尾随你，你该怎么办？”“发生地震时，你正在教室里上课，你该怎么办？”……如果你是郑州市的中小學生，那这些问题一定都难不倒你。因为这些知识不仅能在课堂上学得到，也能在学校组织的各种活动中获得亲身体验。

据介绍，市教育局出台了《关于加强中小學生和幼儿园公共安全教育指导意见(试行)》，为全市各学校印发了《郑州市中小

幼儿园公共安全教育指导手册》；分别组织了幼儿园、小学、初中、高中、职业学校安全教育的公开课，每年开展一次中小学安全知识竞赛，充分利用各种有利时机，加强对师生和家长进行安全教育，每年学生、教师、家长受教育人数达200余万人。

为了检验学生对安全知识的掌握和应急逃生能力，每年我市学校开展消防、防踩踏、防暴恐等内容的演练约2万余次，达到了中小学每月、幼儿园每季度进行一次的要求。多数学校还充分利用大课间的机会，强化学生的快速疏散意识和能力。其中，郑州四中不仅利用每周升旗仪式、每次集会进行紧急疏散演练，还将学生安全教育课、消防课等纳入学校课程安排，并在思想品德、生物、化学等各个学科教学中渗透安全教育，提升学生安全意识。为了提高学生在假期中的安全意识，郑州五十二中还在假期微课程作业中为学生们设计新颖的安全作业，引导学生和家长一起排查家中的安全隐患，同时也提高了家长的安全防范意识。

加大投资力度 呼吁社会关注

明确学校专职保安的基本条件和标准，制定学校保安日常考核实施意见，将学校保安工资调整到每人每月1800元；要求每所学校物防器械要配备十类：钢盔、防刺背心、

防割手套、橡胶警棍、钢叉、盾牌、抓捕器、辣椒喷雾剂、对讲机、强光手电等，并拿出150万元进行奖励；在市政府和市财政局的支持下，投入4000多万元，对市直学校、局机关及各直属二级机构共68个单位的监控设施进行升级改造，共建设监控点位5448个，学校围墙电子围栏长度合计41896米……近年来，我市教育系统十分重视加强校园人防、物防和技防建设，不断加大投资提升学校的安全防范条件。采访中，不少学校的相关负责人表示，市教育局对于学校安全问题从来不容投入，只要提出有利于校园安全的可行性建议，教育局就会大力支持、落实，并在短时间内将成功经验在全市推广。

保障学生的安全，排查校园周边安全隐患，还需社会各界共同努力形成合力。市教育局不仅定期联合市城管局、市工商局等单位完善学校门口的交通设施，较好地维护了学校的秩序，还定期组织市交运委、交警支队有关人员，开展农村地区校车、接送学生车辆交通安全隐患排查整治工作，较好地促进了校车的规范管理。

“都说校园安全无小事，但保护学生安全不仅是学校一方的责任，更需要社会、学校和家庭的密切配合。例如，市区中小学门前商贩聚集、小卖部里三无产品泛滥的情况，已经成为了青少年儿童健康成长的重大安全隐患。”采访中，不少业内人士呼吁社会各界能关注学生安全问题，积极参与校园安全活动，共同营造安全和谐的社会环境。

教育资讯

惠济一中国家基地 荣获优秀后备人才基地

本报讯 近日，2015年全国田径中长跑后备人才基地训练营在江苏省如皋市外国语学校闭幕。

据介绍，此次训练营，惠济一中国家基地选派了18名优秀运动员(其中20中3人，惠济一中15人)参与了训练营对抗赛，经过年龄测试、中长跑专项测试、综合身体素质及体能测试等项目的层层考核，张悦、段彦旭、常琪琪、马超凡、杨文杰5名队员被评为国家级优秀苗子，惠济一中国家奥林匹克高水平后备人才训练基地最终以总评第三名的成绩荣获国家优秀后备人才训练基地。骄人的成绩，是对惠济一中国家基地各项工作的充分肯定，是惠济区长期以来坚持大力发展体育事业的必然结果，是对惠济区教体局领导高度重视和大力支持的最好回报。(张震)

我市小学招生 推出便民服务

本报讯 8月18日，我市小学招生工作启动，不少学校都开展了便民服务招生活动。金水区黄河路二小以“增强服务”为宗旨设立了入学工作服务办公室、24小时畅通服务咨询电话、入学报名引导员、咨询员、填表处、服务处等，为家长提供休息区、饮水区、耐心解答疑问，确保家长顺利为孩子报名。

此外，二七区建新街小学招生工作小组还带着相关政策宣传、录取通知书和平板电脑等，深入社区全面展开2015年“阳光招生”服务工作，孩子们在老师的引领下，利用平板电脑进行了有趣的学习体验活动，充分满足了他们对未来学习模式的好奇心，激起了他们对学校学习的深切渴望。学校凸显特色亮点的招生工作，受到了社区群众的一致称赞。(张震)

医院速递

市一院麻醉科完成首例 婴幼儿困难气道插管

本报讯(记者 汪辉 王治)日前，市一院麻醉科完成该院首例婴幼儿困难气道插管。

1岁8月的小怡在7个月前被开水烫伤了颈部，导致严重的颈胸部瘢痕粘连，无法正常抬头，连吃饭都成为一件非常困难的事情。“患者颈胸部瘢痕属于最严重的IV度颈胸部瘢痕粘连。下唇牵拉变形，头后仰严重受限，是典型的困难气道。患儿年龄太小，对缺氧的耐受差，且易出现气道痉挛，更增加了麻醉风险及难度。”市一院麻醉科主任胡继英表示。

困难气道尤其是小儿的困难气道在麻醉界都是一个棘手而具有挑战性的难题。胡继英带领麻醉团队对患者病情进行了多次讨论分析，制定麻醉方案及应急预案。由于患儿面部瘢痕可能造成面罩通气时漏气，术前一天即让患儿到手术室试用面罩型号，以确保麻醉、手术万无一失。

麻醉进行得紧张而有序，气管插管一次性成功，创造市一院首例此类困难气道插管成功的纪录，并且年龄还是最小的一位。整个过程麻醉平稳，手术顺利。

市儿童医院 获省“平安医院”称号

本报讯(记者 汪辉 王治 通讯员 马一禾)经过逐级考评推荐，省卫生计生委、省综治办、省公安厅组织联合考核验收，近日，郑州市儿童医院荣获2014年河南省“平安医院”称号。

近年来，郑州市儿童医院深入贯彻落实河南省委、省政府《关于深化平安河南建设的若干意见》及《平安河南建设纲要》等文件精神，紧紧围绕医改重点工作，采取多项措施强化平安医院建设。全面推进治安防控体系建设，强化医院治安责任和安保工作，畅通投诉处理机制，进一步提升医院安全防范能力，为省内儿童打造平安就医环境。

同时，医院努力改善医疗服务条件，为儿童创造良好的医疗环境。医院通过优化就诊流程，提高服务水平，推行惠民措施等一系列措施，全面提升医疗服务水平和服务质量。东区医院致力于打造“服务人性化、管理信息化、物流自动化、设施现代化、环境园林化”的儿童乐园，为儿童平安医疗做出贡献。

伴随着郑州市儿童医院医疗联合体的成立，医院成功构建三级儿童医疗服务体系，将优质医疗资源下沉，极大缓解儿童看病难、看病贵问题，为减少儿童医疗纠纷的发生，维护社会稳定，实现人人享有基本医疗卫生服务的医改目标，造福中原儿童迈出坚实一步。

健康提醒

安抚奶嘴应适时停止使用

本报讯(记者 汪辉 王治 通讯员 刘璐)生活中不少孩子会使用安抚奶嘴，专家提醒，长期使用会影响儿童牙齿健康发育，应适时停止使用奶嘴。

郑州人民医院口腔科主治医师王鹏飞表示，孩子10个月大后，就要慢慢减少奶嘴的使用，超过一岁最好“戒掉”。

王鹏飞解释，如同宝宝啃手一样，吃奶嘴也是一个客观过程，给宝宝使用安抚奶嘴的确可以起到一些安抚情绪的作用，并且对宝宝下颌、脸部肌肉发育及舌头伸展都是良好的锻炼。只是到了宝宝长牙时再继续吃奶嘴的话，容易使宝宝齿槽变形，甚至乳牙移位，从而

影响日后恒牙的生长。

此外，安抚奶嘴使用时间过长，有可能导致宝宝上下嘴唇发生变形，形成特有的“奶瓶嘴”，外观上也不美观。

王鹏飞建议，最好能在宝宝10个月大左右就停止使用奶嘴，一般宝宝在3~4个月大时，他的吸吮反射自然削弱，这时戒除安抚奶嘴是比较容易的。如果一定需要使用安抚奶嘴，应该至少准备2~3个备用。平时可用消毒锅或煮沸法消毒，至少每周应消毒一次。一般1个月更换一次。当奶嘴表面不再光滑，摸起来有点黏腻，或者有裂纹、变形破损，应该及时更换。

急性腹泻莫盲目自治

本报讯(记者 汪辉 王治 通讯员 屈重行 王建国)暑期，郑州大学附属郑州中心医院消化科接诊腹泻病人明显增多，专家提醒，急性腹泻情况复杂，千万不要盲目自治。

郑州大学附属郑州中心医院消化二病区主任、主任医师杜晓林介绍，急性腹泻是指24小时内出现排便次数增多，大于或等于3次，粪质稀薄或呈水样，病程不超过2周。大多数急性腹泻症状会在2~4天内恢复，若病程超过1周，往往需要考虑一些特殊的感染。间断发作的急性腹泻，还要考虑一些慢性肠道疾病。

此外，急性腹泻常常伴随

着一些其他症状，如恶心、呕吐、腹痛等。这些伴随症状，往往有提示腹泻的原因或者病变部位的作用。对急性腹泻患者，体格检查也非常重要，腹部压痛的部位，有无反跳痛、腹肌紧张等，不仅能反映病情的严重程度，还往往是一些其他腹部疾病的提示。急性腹泻的治疗除了常规的消炎药、肠道益生菌等，还要注意补液。对有轻、中度脱水的患者，可口服一些糖盐水，有重度脱水的需要进行静脉补液。

杜晓林提醒，急性腹泻千万不要盲目自治，应及时到医院就诊，可缩短病程，早日康复。



图下新闻

近日，金水区经三路小学“爱丫丫舞蹈团”的同学们参加了2015年魅力校园“Kitty艺术嘉年华”展演活动，比赛中小演员们的表演得到了专家评委的肯定，并荣获最高奖。李茹摄

日前，郑州人民医院“肿瘤患者面对面交流会”举行。该院“慈善志愿者工作站”的志愿者、抗癌明星代表及在院肿瘤患者代表进行了交流。丁友明摄

